

减字木兰花

咏张掖。张掖古称甘州。一九九一年。

祁连飞雪，
汉使穿梭迎日月。
戈壁荒沙，
代代移民万里家。
走廊宽路，
旧柳新杨留客住。
塞上芳洲，
稻米清香又一秋。

七绝（二首）

由新疆库尔勒乘汽车翻越天山到达吐鲁番。一九九一年。

其一
岭下浮云岭上鹰，
西风时有恋山情。
虽然八月骄阳下，
积雪微融又挂冰。

其二
一洞临空一洞低，
穿山道口草萋萋，
列车驶人无消息，
上下盘旋东转西。

注：新疆铁路当时已修到库尔勒。从汽车上看到，一座山有上下两个隧道口，列车驶入其中一个道口，隔一段时间才从第二个道口驶出，由此可见工程之艰巨。

减字木兰花

广东中山市翠亨村孙中山先生故居。一九九二年。

风消尘雾，
先绿理应南向树。
二月花开，
南国山河春早来。
启蒙后代，
生死安危抛度外。
帝制无踪，
此德此功史册中。

七绝

忆李牧，作于呼和浩特至包头途中。一九九一年。

乱云飞渡出青山，
师出无功回雁关，
大漠苍茫徒嗟叹，
空留遗恨在人间。

注：李牧，战国末年赵国名将，镇守雁门关一带，抗击匈奴。后来赵王中秦反间计，李牧含冤被杀。不久赵亡。

画春堂

再咏宋太祖。一九九一年。

柴周无计抑豪强，
中原朝野惶惶。
能孚众望令四方，
换代何妨？

可惜龙庭短见，
任由北寇猖狂。
容人卧榻岂南唐？
危在边疆。

七绝

初到兰州。忆宋金两朝词中写兰州的论气势，论笔力，没有人超过金初邓千江的《望海潮》。一九九一年。

自古兰州天堑地，
士兵鏖战卫秦关。
亲人急盼平安信，
只见梦中魂魄还。

注：邓千江的这首《望海潮》是献给金朝初年率军镇守西部边境的张太尉的。邓千江和张太尉生平均不详。

未收录篇（九）

《厉以宁诗词选集》



七绝

再咏高平
一九九二年

长平坑卒邯鄹哭，
谁料滏池墓地新，
不信人间因果报，
但知降者有双亲。

注：长平之战，秦将白起坑杀赵军降卒四十万人，消息传至赵都邯鄹，全城皆哭。不料数十年后，楚军在项羽指挥下于新安（今河南滏池附近）击溃秦军，俘秦军二十万人，一夜之间将秦降卒活埋于新安。

七绝

过江苏昆山，忆明朝归有光诗有感
一九九二年

明代养兵不用兵，
寇来兵躲为安宁，
沿江焦土乡民怨，
税吏纷纷又出城。

注：归有光，明嘉靖年间大散文家，江苏昆山人。二百年来只养兵，不教一骑出围城，经过兵燹后，焦土遍江村，满道豺狼迹，谁家鸡犬存，何事征科吏，犹然复到门……皆归有光诗中，对当时倭寇焚村杀人事实的记述。

清平乐

广东惠州罗浮山
一九九三年

乱红无数，
岭上濛濛雾，
绝壁悬崖无去路，
泉水喷流如故。

民兵奋战东江，
斑斑血迹危墙，
回顾当年往事，
后人凭吊难忘。

注：罗浮山一带是抗日战争期间东江纵队领导下的游击队基地之一。

渔歌子

在珠江三角洲突遇寒流
一九九二年

昨日江村见艳阳，
谁知今夜朔风狂，
人不寐，
犬奔忙，
家家查看养鱼塘。

注：这首词写于广东顺德。

鹧鸪天

山东沂源龟背岭
一九九二年

秃岭重重对绝崖，
山泉枯竭道旁沙，
终年劳累难温饱，
最怕娇儿未有家。

筹聘礼，试桑麻，
不通此路换栽花，
又闻养蝎能先富，
小屋虫群满地爬。

七绝

由怀化至辰溪
一九九二年

路畔旧时盐运道，
依稀山景似当年，
沉江渐阔船来去，
只是新楼在水边。

注：1943年（作者十三岁）、1949年（作者十九岁），作者曾两次路过湘西辰溪县。当时辰溪江边全是平房和吊脚楼。

五绝（二首）

浙江普陀山海边
一九九三年

其一
雾里众生相，
去来一阵风，
心留佛祖语，
诸色转头空。

其二
世事纵纷繁，
休言向善难，
善从足下起，
随爱走人间。

注：2009年8月，作者赴内蒙巴彦淖尔市杭锦后旗宝莲寺，方丈释妙济请为该寺题词。作者忆及1993年游浙江普陀山时所作两首五绝，为内蒙杭锦后旗宝莲寺题词如下：
宝瓶度众生，众生醒悟：原来色即是空，空即是色；
莲座出真经，真经何处？须知善在足下，佛在心中。

七绝

结婚三十五周年，于广东阳江
一九九三年

悠然回顾已忘言，
聚少离多总是缘，
风雨同舟应共济，
浪花翻滚笑当年。

秋波媚

由延吉至长白山途中
一九九三年

白发苍苍护林人，
终日在山村，
一沟一坎，
一花一木，
如数家珍。

红松幼树何时种？
暗自计年轮。
成材太慢，
谨防虫害，
托付儿孙。

注：由延吉至长白山，公路穿过大片森林。不辞辛苦的护林人长年住在深山老林里。

七律

过广东茂名，忆明吴国伦诗
《五律·高州杂咏》
一九九三年

唐宋梅关路已通，
粤西犹在半荒中。
汉家零散边城住，
村寨遍地巫术风。
谁信岐黄医药效，
无人送子受开蒙。
明清习俗朦胧变，
不绝移民建伟功。

注：吴国伦，江西兴国，人，曾任高州（今广东茂名一带）知府。所作《五律·高州杂咏》，记述了当时粤西地区的民俗和社会风气。诗如下：粤南天欲尽，风气迥难持。一日更裘葛，三家杂汉夷。鬼符书辟瘴，蛮鼓奏登陴。遥夜西归梦，谁应海月知。

七律

过太原有感
一九九三年

不是三家分晋室，
九州一统出龙城。
邯郸免受长平劫，
博浪何须铁器横。
秦事岂容儒士议，
田间空有哭坟声。
当年桐树今安在，
芳草天涯岁岁生。

注：太原古称龙城。

朝中措

广东肇庆传闻
一九九三年

西江截断古端州，
南北尽花丘。
物产盛传珍砚，
翠湖沿岸沙鸥。
包公任满，
辞行东去，
浪打官舟。
搜出砚台投水，
风平波静无忧。

归自谣

河北易县，荆轲一行由此赴秦
一九九四年

冤死路，
可叹田光侠义误，
将军白白头颅付。

秋风易水伤心渡，
谁能悟？
无谋无略登车去。

注：田光，向燕太子丹推荐荆轲之人，为不致让燕太子丹怀疑自己泄密，自刎而死。樊於期为秦将军，避难于燕，荆轲说服樊将军献出头颅，作为晋见秦王之见面礼。总之，在作者看来，燕太子丹和荆轲皆无谋无略之徒。

七绝

海口。忆苏东坡谪居海南赦归时所写
七律有感
一九九四年

木棉花落刺桐开，
犹记先生切盼回。
颠沛江湖人不问，
透风茅舍怕谁来。

注：苏轼《七律·六月二十夜渡海》如下：参横斗转欲三更，苦雨终风也解晴。云散月明谁点缀，天容海色本澄清。空余鲁叟乘桴意，篇识轩轾秦乐声。九死南荒吾不恨，兹游奇绝冠平生。木棉花落刺桐开，是他谪居海南时又一首诗中的一句。

临江仙

福建宁德福鼎途中
一九九四年

绝壁行车沿海去，
下坡弯道平沙。
岸边几处有人家，
船绳缠大树，
院内晒鱼虾。

无虑无忧心已足，
仰天掠过飞霞。
女童顺涧摘山花，
互相头上插，
回屋品甜瓜。

喝火令

开封之行，忆宋徽宗赵佶被俘北上时所写《燕山亭·见杏花作》有感
一九九四年

南顾瑶台梦，
北行驿路凉，
雾中何处是宫墙？
旧怨新愁难数，
默默对春光。

往事凭追悔，
无颜说兴亡，
再论朝政定心伤。
燕塞风寒，
独自愧寻芳。
只有杏花堪赏，
翘首望斜阳。

注：易得凋零，更多少无情风雨，愁苦，问院落凄凉，几番春暮；凭寄离恨重重，这双燕，何曾会人言语，天遥地远，万水千山，知他故宫何处？皆赵佶《燕山亭·见杏花作》中的名句。

潇湘神

再咏开封。据说靖康之变，汴京沦陷，名妓李师师南逃湖湘，后来有人在该地遇到她，已衰老憔悴，不再有当年风采
一九九四年

风送霞，
风送霞，
彩云暗尽落天涯。
一曲汴梁年华换，
潇湘枯柳宿啼鸦。

注：明初诗人瞿佑，浙江杭州人，曾写过一首《七绝·师师檀板》，记述李师师晚年凄凉境遇。诗曰：千金一曲擅歌场，曾把新腔动帝王，老大可怜人事改，缕衣檀板过湖湘。

七绝

咏黄金台，于河北易县（战国时期，燕昭王为求贤才而设黄金台于薊门，据说具体地点应在今河北易县一带，但已无遗迹可寻。）
一九九四年

求贤未必设金台，
贪富应邀庸碌才，
纳谏容人安国策，
四乡高士抢先来。

七绝

从雅典去科林斯途中
(两地距离不远,一路经过好几个当
初独立城邦所在地)
一九九四年

初建城邦定始终,
寡民小国四邻同。
神坛传统皆奇特,
恰似散沙万事空。

注:希腊在古典时期大约有一千多个,甚至两千个独立自主的城邦,它们坚持自己的独立性,决不同其他城邦合并、统一。这种情况一直维持了几个世纪,直到后来被南下的马其顿王国征服和强行统治,希腊城邦制度才告解体。

长相思

旧金山艺术宫
一九九四年

这边行,
那边行,
绕过长廊小草迎,
池塘水又青。

主多情,
客多情,
赏曲忘怀雨或晴,
归来灯火明。

注:这首词是为何玉春摄影题写。

七绝

再咏旧金山艺术宫
一九九四年

楼台亭阁倚斜阳,
往事迷离似梦乡,
湖上鹅声频唤醒,
人生几度踏冰霜。

注:旧金山艺术宫园内有小湖,天鹅在此栖息。据说,天冷时小湖也结冰。

蝶恋花

突尼斯,迦太基遗址
一九九四年

头上蓝天山上雾,
昔日雄姿,
留在先人墓。
祖辈首开航海路,
子孙断送怎回顾?

广阔版图谁捍护?
权贵横行,
将帅频遭妒。
强敌当前无去处,
全城降服成俘虏。

注:迦太基为西亚腓尼基移民所建古国,首都迦太基城位于今突尼斯境内,从建国到灭亡,有数百年历史,辉煌时称雄西地中海。后被罗马共和国所灭,迦太基人全都被贩卖为奴隶。

七绝

突尼斯,苏萨至斯法克斯途中
一九九四年

路遇村童放学归,
一行小路边挥,
深蓝校服皆粗布,
不许竞穿惹是非。

注:据陪同我们去突尼斯南部考察的突尼斯政府工作人员说,关于学生校服,有统一规定,校服必须用黑色或深蓝色粗布制成,这样,穷人家庭能买得起;更不许学生穿自家购买的其它颜色或式样的衣服上学,因为那样会使穷人家的孩子产生自卑感。

南乡子

希腊雅典感怀
一九九四年

遗址剩残楼,
回首当年后代愁。
雅典风光从此去,
休休,
昔日辉煌梦里留。

同胞竟成仇,
一遇蛮军盾甲收。
遣散归来神庙祭,
羞羞,
愧对先人问事由。

页码	姓名	现任职务
05	周黎安	北京大学光华管理学院应用经济学系主任、教授
05	张 峥	北京大学光华管理学院院长助理, 本研项目执行主任, 金融学系副主任、副教授
05	滕 飞	北京大学光华管理学院党委副书记、成都分院院长
05	陈玉宇	北京大学光华管理学院应用经济学系教授、北京大学经济政策研究所所长
06	曹凤岐	北京大学光华管理学院金融学系荣休教授
06	刘 伟	中国人民大学校长
08	蔡洪滨	北京大学光华管理学院院长、应用经济学系教授
08	孟晓苏	中国房地产开发集团理事长
08	马 斌	腾讯集团副总裁
08	徐 石	北京致远协创软件有限公司董事长
08	范勇宏	华夏基金创始人
08	何其聪	方正证券董事长
08	胡荣柱	通威集团副总裁
08	龚启辉	浙江大学管理学院讲师
09	姚长辉	北京大学光华管理学院金融学系教授
09	王汉生	北京大学光华管理学院商务统计与经济计量系系主任、教授
10	蒋妍君	享宇金服 CEO
20	李绯悦	北京大学光华管理学院 2016 届本科毕业生
22	赵昕玥	北京大学光华管理学院 2016 届金融硕毕业生
24	邹 韬	北京大学光华管理学院 2016 届商务统计与经济计量系博士毕业生
26	雷 声	中国击剑队男子花剑运动员、2012 年伦敦奥运会击剑冠军
28	靳志恒	北京华电北燃能源有限公司副总经理
30	胡守云	北京致远协创软件有限公司副总裁
32	赵秋唐	山东卫视总编室副主任
38	吴 浩	北京四维图新科技股份有限公司副总裁
41	曹成智	家乐福中国区副总裁、华南区总裁
110	袁利群	美的集团党委书记、副总裁
115	冒大卫	北京大学财务部部长、北京大学光华管理学院党委书记
115	方来英	北京市卫计委主任
118	金恂华	上海瑞生置业有限公司董事总经理
118	杨明辉	巴斯威尔(北京)矿产贸易有限公司
118	刘 畅	哈尔滨誉衡药业股份有限公司集团投资总监
119	厉以宁	北京大学光华管理学院名誉院长
120	李 琦	北京大学光华管理学院院长助理、发展部主任、会计系副教授
120	海 澜	国浩律师(北京)事务所律师
120	廖忠文	云南江佑实业董事长
120	沈 镇	拉卡拉集团副总裁
120	廖 涛	昆明东来港物流有限公司总经理

尊享光华卡，荣耀光华人！

欢迎加入校友商务信息平台
让校友了解你的企业
让企业服务你的校友



扫一扫，申请“电子光华卡”
申请加入“校友商务信息平台”



因思想
而光华

